# 顺义区农业用水计量管理系统 建设的实践与探讨

## 邵永振

(北京市顺义区水务局南彩水务所,101300,北京)

关键词:顺义区;总量控制;定额管理;节水灌溉;用水计量

中图分类号:TU991.31 文献标识码:B 文章编号:1000-1123(2014)17-0042-02

北京市顺义区为解决用水计量问题,依托节水灌溉工程建设,完善了基础计量设施,使农业用水做到精准计量、按量收费,提升了顺义区农业用水管理水平。

## 一、用水计量管理系统

目前,顺义区农业用水机井数量为4131眼,基本都安装过水表,但由于农业机井管理相对薄弱、井水含沙量大等原因,相当一部分机井的水表毁坏或闲置,利用率低。农业机井用水量按照实际灌溉用水量统计的比例较低,主要是依靠管水员手工记录电量,然后通过水电转换算出农业用水量,计量精准度差。

为了强化水资源精细化管理, 2010年顺义区结合农业节水灌溉工 程建设,建立用水计量管理系统,在 节水灌溉项目区为 380 眼机井安装 了用水计量设备,实现了一户一卡、 一卡多井、缴费储值、刷卡取水、自动 上传用电量和用水量数据的功能。

#### 1.系统管理模式

①用户开卡取水:每个用户使用一张智能卡,经由水务站给用户开卡并将用户的额定水量充入卡中,用户才能到用水计量监控设备上刷卡开泵取水,当用户卡中剩余水量小于设

定值时,停止供水。

- ②用户售电管理:用户在开泵灌溉时,必然会涉及用电问题,为了实现统一管理,用户智能卡可同时存入水量和电量数据,用户可持智能卡到村级平台上交费购电,方便村委会用电管理。
- ③用水用电计量:每眼灌溉机井 安装的用水计量监控设备具有用电 计量和用水计量功能,可根据用户实 际灌溉的耗电量和用水量扣除用户 卡中余额。
- ④远程抄表:用水计量监控设备 具有 GPRS 远程抄表模块,通过 VPN 专网实时将用户用水信息发向数据 服务中心。
- ⑤业务管理:用户通过用户名和密码登录区、乡镇管理平台后,不仅可以查看水权分配管理信息,同时还可以查看用户实时用水、地下水水位变化、地块墒情等信息(整个系统管理模式见图 1)。

#### 2.农业用水计量系统构成

用水计量管理系统主要由智能测控终端、卡片式声频流量计、GPRS 无线模块、IC 卡管理机及软件系统组成。智能测控终端安装于机井首部, 串联接入水泵三相控制电路,卡片式 声频流量计安装在机井出水管道,卡 片式声频流量计与智能控制器之间通 过无线方式实现数据的读取与传输,智能测控终端通过 GPRS 将数据传输到水务局监控中心。

#### (1)机井智能测控终端

每眼机井都安装有机井智能测控终端,实现了用水计量、用电计量、水电双控、收费管理、数据存储、数据传输等功能,其具体功能如下:

- ①识别非接触 IC 卡, 用户通过 刷卡才能取水,在监控终端对用户卡 通过密码进行安全认证后,方能开泵 取水。
- ②具有电量计量功能,计量水泵 电机的耗电量,并能从用户取水卡中 扣除用电量,用户卡中用电量小于设 定值时自动停泵。
- ③具有接入水表计量的功能,计量用户用水量,并能从用户取水卡中扣除用水量,用户卡中用水量小于设定值时自动停泵。
- ④具有数据存储功能,存储最近500条用户刷卡记录,包括卡号、开始用电时间、结束用电时间、本次用电量、剩余电量、本次用水量,剩余水量等信息,满记录后自动覆盖最早的用户用水记录。
- ⑤内存数据能保存 10 年以上, 不因断电而丢失。
  - ⑥具有控制机井开采量的功能,

收稿日期:2014-03-20 作者简介:邵永振,所长,工程师。



图 1 系统管理模式

当本年的累计用水量达到报警值时, 将自动上传报警状态;当本年累计用 水量超过了可开采量时,监控终端将 跳闸断电。

- ⑦具有保护水泵的功能,当线路 缺相、电机过载时,IC 卡智能控制器 自动跳闸断电,停止向负载供电。
- ⑧具有防盗水、盗电功能,当监 测到水泵运行且监测不到水量、电量 信号时,监控终端自动跳闸断电,停 止向负载供电。
- ⑨具有自动排队用水功能,当有 用户已刷卡但不使用机井取水时,其 他用户再刷卡,可挂起当前用户,不 丢失数据,不影响其他用户使用。
- ⑩具有无线通信功能,能将用户 用水记录数据直接上传至区县管理 中心平台,支持自动定时上报和随机 召测功能,并支持远程直接遥控,实 现禁止超采机井取水的管理功能。

#### (2)卡片式声频流量计

该流量计具有防冻、防泥沙等功能,采用内插外夹式安装结构,安装方便,免于现场切割管道、焊接管道的繁杂工作。另外,流量计结构简单,寿命长,体积小,性能稳定,和灌溉控制器之间可以实现无线信号传输,能够自动识别正返流向水量,适合农灌

井在恶劣环境下使用。

#### (3)村级售电平台

为了方便用户用电管理,每个村用水协会配发手持POS机一台,实现对用户的售电管理。

(4)区县(乡、水务站)级用水计量管理系统

该系统采用 B/S 系统, 区县、乡镇、水务站用户通过各自用户名登录系统,能够查看机井运行状况、用户用水量、水权分配、用水量统计、地下水位变化、墒情状况。

## 二、取得成效

#### 1.农民节水意识增强

通过安装计量设备,农民对灌溉 浇地用水量有了直观的认识,节水意识 增强的同时灌溉节水效果明显提高。

#### 2.设备管护工作量减少

智能测控终端不但可以实现多种控制功能,还具有水泵保护功能,减少了设备管护的工作量。

#### 3.水资源管理水平提高

软件系统可以实时监测水泵的运行情况,查询机井、地块、农户信息,查询并统计区域内的用水量情况,并能够自动上传用水量数据,提高了水资源管理水平。

# 三、建议

1.提高农业用水计量认识水平

精确的用水计量是实现最严格的水资源管理制度的重要依据,少数基层领导和部分群众对农业用水计量认识不足,需要政府和主管部门充分利用各种媒介手段,广泛深入宣传用水计量相关知识,增强公众的参与意识和节水意识。

#### 2.完善信息化管理机构

实现区、水务站(所)、村用水协会(管水员)三级水务信息化的管理。 区水务局成立信息中心(办),其主要职责是保障整个信息管理系统的正常、稳定运行;水务站(所)机构内设置信息办,主要职责是水务站信息平台的管理、数据上报,发现问题及时上报并协调解决;村用水协会(管水员)负责村级信息平台的管理使用。

### 3.建立管养分离机制

建议将整个项目的维护委托由专业机构实施,以便对整个监管中心软、硬件进行维护。

#### 4.建立制度及经费保障

工程目前已逐步运行,要尽快建立健全信息化的岗位职责、管理制度,落实维护主体,测算并申请年度的运行维护费,确保工程效益的充分发挥。

#### 5.建立"云服务中心"

通过本系统建设,采集了大量的数据,建议建立"云计算中心",对这些数据进行深度挖掘,结合灌溉预报、土壤墒情、地下水位等数据进行灌溉预报发布,更好地服务于农田水利。 ■参考文献:

- [1] 王克强,刘红梅,建立精准的用水计量体系和累进的农业用水价格机制的调查研究[J],软科学,2010(2).
- [2] 张骏涛. 天津市农业灌溉用水计量模式分析[J].天津农业科学,2009(6).
- [3] 马承新,韩霜景.农村税费改革对灌溉工程建设和农业水费计收的影响与对策[J].中国水利,2005(22).

见习编辑 董明锐